

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre, 6'00

Numero suelta, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Juan, número 20

TALLERES:
IMPRESA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos linea de cuerpo...
en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3...

Teléfono número 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Mosaico

El Jurado y los tribunales ciudadanos

Aver dimos la noticia de que la Sección de Leyes Constituyentes de la Asamblea Nacional había entregado al presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, su dictamen sobre la creación y funcionamiento de los tribunales ciudadanos.

Ignoramos en concreto cuales serán las atribuciones de estos modernos tribunales. Sabemos únicamente que no los integrarán profesionales de la administración de la justicia, sino ciudadanos honorables; no leguleyos sino personas de conciencia, de luminoso raciocinio y de rectitud de procedimiento.

En este proyecto nosotros vemos un ensayo para la creación o restitución a nuestra vida penal del Tribunal del Jurado, suprimido por el Directorio a los pocos días de llegar al Poder.

El Tribunal del Jurado de aquellos días, adolecía, en efecto de algunos vicios; pero el propósito que le formó la necesidad de crearlo, era nobilísimo: llevar a las salas de nuestros tribunales un soplo del aire de la calle o de la sierra, del ambiente en que el hecho criminoso se desarrolló...
Ahora el Gobierno va a reformar el Código Penal, suavizando penalidades e introduciendo novedades que estimamos procedentes en bastantes casos.

Ahora el Gobierno va a reformar el Código Penal, suavizando penalidades e introduciendo novedades que estimamos procedentes en bastantes casos. Con este propósito coincide el lanzamiento del proyecto de los tribunales ciudadanos, en los cuales vemos un conato de restauración del Tribunal del Jurado.

Con superlativa satisfacción veríamos que, en efecto, tal restitución se llevase a efecto, modernizada, poniéndole en sus manos un Código amable y comprensivo e impidiendo que pudiera ser invadida por el caciquismo de todos los tiempos y matices.

La medalla de la ciudad

Para los fervorosos patriotas; para todo bien nacido, laborar en pro de su pueblo natal, con entusiasmos y constancia, no es un trabajo que cansa y merece remuneración. Pero así como los buenos padres premian a sus hijos más estudiosos y de mejor comportamiento, la ciudad por medición de su Ayuntamiento, debe recompensar al hijo suyo que se haya desvelado dándole lustre y provecho en su seno o en países lejanos. Con las dándas y jugueres los padres, al premiar a sus hijos mejores, aspiran también a que, por egoísmo, sus otros rapazuuelos se emienden y emulen a aquellos. A esto también debe aspirar la ciudad: que sus nativos ho gazaros, indiferentes o ruines cambien su conducta en provecho de la madre común, eterna y buena.

Santa Cruz tiene muchos de estos hijos y para distinguirlos de los buenos o de aquellos que sin serlo fomentan su prestigio y coadyuvan a su engrandecimiento, debe crearse la Medalla de la Ciudad.

Es esta un moderno galardón ciudadano, cuyo uso han adoptado ya muchas poblaciones españolas.

Santa Cruz debe adoptarlo también. Nada se perdería con la institución de esta orden cívica y se ganaría mucho.

Razones para fundamentar esta iniciativa? Muchísimas. Las más importantes, escuetamente se hallan condenadas en el primer párrafo de este "mosaico".

Lotería

El aguacero de millones de mañana

Mañana se efectuará un importantísimo sorteo de la Lotería Nacional, cuyos beneficios serán destinados a la construcción de la Ciudad Universitaria.

Los premios son estos:
1 de 5.000.000 de pesetas
1 de 3.000.000
1 de 2.000.000
1 de 1.500.000
1 de 1.000.000
2 de 750.000
3 de 50.000
6 de 25.000
16 de 10.000
20 de 5.000
24 de 2.500
40 de 1.000
50 de 500
4 mil 925 de 200

99 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero.

99 ídem de 2.000 ídem ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio segundo.

99 ídem de 2.000 ídem ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio tercero.

99 ídem de 2.000 ídem ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio quinto.

2 ídem de 40.000 ídem, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 ídem de 20.000 ídem, para los números anterior y posterior al del premio segundo.

2 ídem de 14.000 ídem, para los números anterior y posterior al del premio tercero.

2 ídem de 12.000 ídem, para los números anterior y posterior al del premio cuarto.

2 ídem de 9.500 ídem, para los números anterior y posterior al del premio quinto.

5.499 reintegros de 1.000 pesetas cada uno, para los 5.499 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

Total de premios, 11.095, que importan 38.038.000 pesetas.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convézanse por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

Al margen de unos romances

Y en broma también

III

Pues, señor: era esta una escritora que tomando como cosa sin importancia las reglas del buen decir y el idioma castellano, se metió pluma en ristre en el florido campo de la literatura patria y quieras que no, aquí comete un barbarismo y allá otra cosa cualquiera, dió a la luz pública unas latas espaz de hacer bueno aquel proverbio que dice que la ignorancia es muy atrevida.

Titúlase el "nuevo asombro" literario de la señorita Zarzosa Pro Urbis Sanitatis.

El fondo es magnífico. Se trata de un muerto resucitado. ¡Dios mío, que cosas vé la señorita Zarzosa!

Pues bien, el muerto resucitado y todo le llevaron al "Cimiterio", pues iba "rofo" era un "desabofro"; aunque resultaba "andalucico" por la fuerza del asonante que la señorita Zarzosa procura sacar siempre, venga o no venga a cuento, para redondear sus composiciones, unas veces, por que otras, se arranca por el metro libre y nos dispara disparates como el que voy a copiar para ejemplo.

"Si usencia me da er permiso, señó Arcarde mayó, (y no se afosca conmigo poniéndome mal semblante) le vi a contá un suseio que asusedió la otra tarde caminito e «Los Bardíos», saliendo de La Laguna no er camino má cortito."

¡Verdad que es un verso hermoso el que acabó de copiar? Pues de esa marca es el resto. Estoy creyendo que la señorita Zarzosa se ha empeñado en que pesemos un verano delicioso y fresco leyendo sus "descuonados" composiciones.

Esto no es de extrañar. Hay personas, amables lectoras, que hasta en el Polo necesitan un ventilador. Carmen Méndez Carballo.

Santa Cruz de Tenerife, 16 mayo de 1928.

CARTA DE MOSCÚ

Explotados y explotadores. el Nepman

Comerciantes

Los que no se quejan nunca son los comerciantes. Y tampoco hablan. El comerciante, el nepman, es más reacto a una intervención que un diplomático depositario de secretos de Estado. Si entráis en su almacén, os recibirá con la amabilidad acostumbrada de alto tono. Podéis revolverle toda su mercadería, haciéndole poner lo de arriba abajo, contratar, desdeñar, y salir sin comprar maldita una perra de sus géneros; no se enfadará ni os tendrá rencor por ello.

Pero no habéis de intentar, durante vuestra visita, interrogarle de ninguna manera ni acerca del estado de los negocios en general, ni de los suyos en particular. Me consideré por tanto afortunado la otra noche, cuando, en una casa de amigos, tuve ocasión de tropezar con dos hermanos de origen armenio, conocidos nepmans de la ciudad.

Para ser más exacto, añadiré que de los dos hermanos, uno solo es nepman regular. El otro hasta hace cosa de un año, ejerció un curioso oficio: eso es, representaba los papeles de "mujer" en el escenario del teatro de Azerbaijjan. (La ley turca, como es sabido, prohibía a las mujeres aparecer en escena, y por consiguiente los papeles femeninos eran reemplazados por hombres). La adhesión de la república de Azerbaijjan a la U. R. S. S. emancipando las mujeres, puso a éstas en condiciones aptas para arrostrar las candiejas, pero puso al mismo tiempo de patitas a la calle a muchos jóvenes de buena voluntad. De ese modo también la carrera del pobre armenio fué rota de golpe y porrazo. Viéndole, me dí cuenta empero que la ley no había hecho sino anticipar en poco lo que dentro breve plazo le hubiera impuesto la naturaleza misma.

Regordete, pachorrudo, con la mirada apagada, no podía yo por cierto figurármelo encarnando la gracia de una herolfe escénica, ni siquiera ante el público más indulgente del mundo. Valía más ser nepman, por tanto. Su hermano, en cambio, un tipo muy distinto. No hablaba más que de negocios. De repente hablase puesto a contar, de un tono monótono casi doloroso, y en una jerga francesa muy aproximada, la confusa historia de unos cheques avalados en Constantinopla, de una letra de miles de dólares perdida, de un parlante suyo de Hamburgo que no se preocupaba de contestar a sus cartas. Cuando hubo terminado, me atreví a preguntarle:

—De modo que usted trata importantes negocios? —No, no—me dijo el buen nepman, lentamente, al paso que me iba mirando con ojos investigadores—. No poseo más que una pequeña tienda de mercería, y el negocio ese me va por cierto bastante mal. Suerte que trabajo algo también en azúcares.

—En azúcares? —Sí. Hay carestía, en todas partes. Y entonces, con eso, tratamos de ir tirando, como uno puede, sin arriesgar demasiado.

La vida es dura —La vida es dura—prosiguió—. No sabe uno como salir del paso. Envidio a esos parientes míos que han logrado marcharse a otro país... Luego, quizás temiendo haber hablado demasiado, no agregó más que alguna que otra palabra banal. Y tan pronto como le fué posible, tomó las de Villadiego.

Pero no había acabado de franquear el umbral de la puerta, que mi huésped soltó la carcajada: —Valiente pajarracol—me dijo—. Un viejo mono que se está enriqueciendo en las más desvergonzadas especulaciones. El Gobierno le ha vigilado muy de cerca, hace 4 años, cuando enfurecía la lucha contra los comerciantes. A esta gente se le imputaban culpas bajo los más diferentes pretextos, y no sólo por especulaciones, sino también por lo que llamábase el "espionaje económico", y que no era otra cosa sino una demasía viva competencia al comercio de Estado.

Nuestro nepman ha sido también enviado a Siberia por seis meses. Pero el muy astuto ha hallado ma-

nera de enriquecerse también allá, explotando diestramente a los demás deportados. Ahora está llorando miseriosamente en Berlín, todo el año, con una hija alumna del Conservatorio, mientras sus dos otros hijos siguen sus estudios en la Universidad.

—Puede pues enriquecerse, ahora, el comerciante particular? —Por cierto, con tal que haga empero negocios clandestinos, boicotando los "stocks" y revendiéndolos luego al detall, naturalmente con un margen respetable para él. Pero los demás! El detallista quien no tiene sino su sencilla tienda en la calle y compra y vende según las reglas pueriles y honradas del comercio regular, ese está arruinado a priori, y no tanto por los impuestos que gravan sobre él, como por hallarse al arbitrio de vejaciones de toda clase.

En ese estado de cosas, puede fácilmente comprenderse como los comerciantes que logran enriquecerse no son más que aquellos cuyo comercio aparente sirve para disfrazar otras operaciones misteriosas, infinitamente más cómodas y provechosas.

Quién saca provecho. La mala gestión de los almacenes del Estado, es para estos aprovechadores una pequeña cucaña. Ellos, por lo demás, suplen en cierto modo a las imperfecciones del comercio oficial y casi podrían, de buena fe, considerarse beneméritos de la sociedad... a la que explotan... El astuto armenio nos ha confesado, en un rasgo de sinceridad del que tal vez ya se arrepiente, sus especulaciones sobre el azúcar. Muchos hay como él, y todos "trabajan" en basta escala, en muebles, trajes, víveres diferentes. Pero en balde buscaría uno la estadística de tales aprovechadores. No la hay. O si la hay, no se la encuentra. Todo lo que se podrá llegar a saber, es lo siguiente: que de 130 millones de habitantes, no hay en todo el territorio de la República Soviética sino 4.000 individuos que gozan de una renta anual superior a los 12.000 rublos (15.000 liras italianas, poco más o menos).

Y el secreto y la moraleja de todo eso, es que los que poseen algún dinero, tienen que acudir al ardid o tener la suerte de hacerlo transponer las fronteras, magüer bajo forma de ficticias exportaciones de mercancías. Como podría ser de otro modo, por lo demás? Dónde hallar un hombre de negocios, un capitalista tan imprudente que trate de hacer fructificar su dinero en un país donde existe un código civil que en el artículo 30 contiene el párrafo siguiente: "Se considera nulo el acto jurídico que lesiona el Estado"?

He aquí porque no me sorprendería ver algún día a mi nepman armenio, hoy tan humilde y tan mal trajeado, avivado por una metamorfosis radiosa, elegante, florida, con una enorme breva entre sus labios, en la azotea de algún café de los bulevares parisienses.

Ese día—quizás no muy lejano—el hombre habrá realizado plenamente su programa de nepman.

Y en la tierra de su conquista con tanto trabajo conseguida, reinará, entonces el caos, o un orden distinto.

Francisco Diotaiuti.

Recaudación de Contribuciones ZONA DE LA CAPITAL

AVISO

En cumplimiento de lo prevenido en los artículos 35 y siguientes de la vigente Instrucción de Recaudación y R. D. de 2 de Marzo de 1926, queda anunciada la apertura de la cobranza de las contribuciones e impuestos de la Recaudación ordinaria y accidental pertenecientes al segundo trimestre del actual ejercicio de 1928, durante las horas y días reglamentarios.

Lo que se hace público para general conocimiento de los señores contribuyentes y demás personas interesadas.

Santa Cruz de Tenerife 1 de Mayo de 1928.—El Recaudador de Contribuciones, Luis Renshaw.

Le roban 5 millones; pero le pagan la cuenta de la comida

Los periódicos de Florencia dan cuenta del robo sensacional, cometido en esta población, y que es objeto de todas las conversaciones.

Días pasados, y procedente de París, llegó a Florencia un joyero rumano llamado Bela Weisz. Trata en un pequeño saco alhajas finas por valor de cinco millones de liras.

En el mismo hotel donde se hospedaba hizo conocimiento con dos individuos uno de los cuales le dijo que era canadiense, mientras el otro le manifestó que era irlandés. El primero afirmó llamarse Harris y el segundo Patricio Roach.

Este último contó al joyero que llevaba cuatro millones de liras en billetes, procedentes del Dinero de San Pedro, recogido en Irlanda, y que iba a entregar al Papa en Roma.

El joyero dijo por su parte que iba también a Roma y que confiaba en vender algunas alhajas a los cardenales del Sacro Colegio, y entonces el irlandés exclamó:

—¿Por qué no me evita usted el viaje? Yo le doy a usted el dinero, usted me da un recibo, y yo vuelvo a Irlanda. Entrega usted los cuatro millones en la Tesorería de la Santa Sede, recibe el justificante, y me manda dicho justificante, certificado, a Dublín.

El joyero se negó alegando que no quería aceptar tamaña responsabilidad; pero el irlandés insistió e hizo intervenir en la conversación al canadiense. Este dijo por su parte:

—Para seguir tratando del asunto lo mejor será que nos vayamos a comer a un restaurante. Y los tres se marcharon a un restaurante de una calle próxima al río Arno.

Pidieron una buena comida y vinos excelentes, y a los postres el joyero que seguía negándose, sintió que le acometía un invencible deseo de dormir.

Llevaba consigo el saquito de mano que contenía los cinco millones en joyas, pues no se había atrevido a dejarlo en el hotel; y antes de quedarse dormido lo cogió con ambas manos y se lo puso sobre las rodillas. Cuando despertó dos horas más tarde vió con asombro que el saquito de mano había desaparecido, y que sobre la mesa, en un papel, había sido escrito con lápiz azul: "Hasta la vista, amigo. Vuélvete a Rumanía. La cuenta de la comida está pagada".

Aterrado, salió dando voces, y los camareros acudieron a preguntarle qué le ocurría.

—¡Me han robado cinco millones!—gritaba el infeliz.— ¡Y los ladrones son esos dos miserables que han comido conmigo!

Avisada la Policía, comprobó que aquella misma mañana los dos bandidos estuvieron en el restaurante, y dejaron tomado un gabinete particular del mismo. Cuando le quitaron el saco de mano con las alhajas salieron silenciosamente, pagaron la cuenta y rogaron al camarero que dejara dormir a su compañero algún tiempo.

—Se ha embriagado un poco—le dijeron—, y lo mejor es que duerma.

El camarero, como había recibido una excelente propina, no puso ningún inconveniente.

Se ha comprobado también que los sedicentes irlandés y canadiense usaban nombres supuestos, y había seguido a su víctima desde París, con el indudable propósito de robarle.

Parece que tomaron un tren con dirección a Roma.

La Policía los busca, pero hasta ahora no ha encontrado sus huellas.

En los restos de vino que aún quedaban en uno de los vasos, de que bebió el joyero se han hallado, vestigios de un poderoso narcótico.

Viajes Marsans

Delegación de Tenerife

SAN JOSE, NUM. 10

Con nuestros carnets de viajes a FOR-FAIT (o sea todo gasto pagado) hallarán los señores viajeros toda clase de facilidades durante el viaje, evitándose un sinnúmero de molestias.

Nuestros intérpretes y Agentes están a su entera disposición.

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar. Informarán en la misma.

EL AGUA EN LO URBANO

El servicio de aguas de las poblaciones es asunto que preocupa en aquéllas, donde no alcanza la cuantía suficiente para las necesidades impuestas por el aumento de población en unas y por la mayor higiene y limpieza personal en todas.

En Canarias, aparte de localidades pequeñas y de islas donde el líquido citado falta, hay grandes poblaciones donde constituye un problema que deben cuidar las autoridades con la máxima atención, según las circunstancias de cada caso.

Acabamos de leer en periódicos de Santa Cruz de Tenerife que dicha capital tiene una insuficiencia de agua notoria que precisa remediar, y que, seguramente, con el empréstito efectuado últimamente, y dada la sana orientación del alcalde, señor García Sanabria, logrará que las captaciones precisas de agua lleguen a la ciudad con el caudal suficiente.

La otra población tinerfeña que sigue en número de habitantes a la capital es la cercana ciudad de La Laguna, y allí el problema es aterrador cuando la estación veraniega se presenta, por la natural afluencia de forasteros que acuden a gozar de las delicias de su clima.

Si su digno alcalde señor Martínez Morales, no acucia a sus compañeros de Corporación municipal para irse preparando, a fin de que dentro de un par de meses tenga solución el conflicto que se avecina, tendrá que escuchar las quejas, más o menos expeditas, de las familias que, trasladándose a La Laguna, se encuentran sin agua, más que para beber, o teniendo que emplear desembolsos grandes para traerlas de donde puedan hallarla, a fin de lavar las ropas y limpiar el cuerpo.

El Escorial, que se ha buscado como estación veraniega cercana a Madrid, se ha encontrado en el mismo caso que La Laguna, y al llegar a este su Ayuntamiento tenía preparado un servicio de acarreo de agua y una organización de aguaceros para llevarlas a las casas mediante un pequeño estipendio, resultando así que a costa de un pequeño sacrificio de las arcas municipales o, mejor dicho, de una amonorción en los ingresos que le daban el contingente de veraneantes que acrecia la población, lograba que no hubiese quejas por parte de nadie.

Brindamos la idea al inteligente alcalde de La Laguna para la solución en este año puesto que para el año próximo, con el agua llevada de Los Huecos, estará arreglado este servicio. Cuenta La Laguna con la gran ventaja de pozos, de los cuales puede extraerse por cuenta del Municipio, para su venta económica, a las casas particulares, el agua que necesita. Además, si logra con una vigilancia absoluta, con castigos que lleguen al máximo de las sanciones permitibles el que no se distraiga sin conocimiento del Ayuntamiento alguna ninguna para riego, y que, a su vez, ese conocimiento, no sea ejercitado por ninguna razón ni motivo por él, seguramente que se logrará el objeto deseado y la ciudad de La Laguna tendrá en los calurosos días de verano, que en ella son, poco notados, el líquido que fuese necesario.

Severa es la ciudad de La Laguna. Si severo es su alcalde desaparecerán en verano distracciones de aguas que no por ser clandestinas dejan de ser conocidas.

R. RUIZ BENITEZ DE LUGO

Ruba, Cándre des roses, polvos de Houbigant y Coty, Luxus, Productos OLAROS para adelgazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes.

Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Programa para esta noche: A las 8 y media la película americana en 6 partes "Imprudencia temeraria".

A las 10 en punto, y a mitad de precios para señoras y señoritas, la película americana en 5 partes, "La que no sabía amar".

Cinema Victoria

A las 8 y cuarto, la película en 7 partes, "El viejo nido".

A las 10, estreno de la película en 7 partes, "La secretaria".

Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

Objeciones de actualidad

Tenerife visto por microscópicos escritores

¿Qué sensaciones pueden experimentar los grandes e insignes maestros de la literatura, si apenas pisan el suelo, se van para no volver?

Cuando la fama les concede el adjetivo de grande e ilustre, sus amigos y acérrimos lectores le asaltan, disputándose el honor de llevarlo en parihuelas hasta el coche. Desde ese momento emprende vertiginosa carrera hacia puntos determinados y elegidos con antelación para aprovechar el tiempo de su breve estancia. Si éste lo permite, se celebra un banquete; de lo contrario, se le refrigera con un extranjerísimo "lunch".

Tiene que hablar a todos, en el sentido más encomiástico para el país donde se le admira. Esto al menos lo exige la buena educación.

Terminado el pisco-bis, ha de volver a acudir el cuerpo sobre los muelles del coche que le conduce en alas del "más allá", de La Laguna o Tacoronte, para que admire la obra más sublime de la naturaleza. Su visita ha de tener la precisión del objetivo fotográfico, de una máquina al minuto, para entregar al instante la fotografía literaria del país con sus tipos y costumbres. ¡Por eso carecen de mérito las "fotos" no trabajadas concienzudamente y con tiempo necesario!

El trasatlántico ha llevado anclas. Rumbo norte cuarta al nordeste y avante toda.

El magnate de las letras ha perdido el suyo y queda perplejo. No sabe cuánto le ha pasado; pero, no obstante, al recuperar su normalidad pondrá en ensayo los más excelsos párrafos que ha de remitir a los periódicos guardando copia en su "Diario de Ensueños". Luego con más cuidados caracteres aparecerá: "Tembleque visto por los grandes escritores", en vez de poner "a vista de pájaro", puesto que no cesó de volar a todas partes en menos de tres horas.

Si llega a permanecer cuatro días, sabría cuantos remiendos llevan nuestros calcetines. ¡No conviene sean demasiado morosos esos señores psico-literatos!

Pues ahora, amigo pueblo de Tenerife, voy a decir la verdad, para que veas que basta ser un minúsculo aficionado a las letras para "preclariar con más detalles. Un bosquejo ejecutado con extrema rapidez carece de la gracia de una obra bien definida.

No creas en mí una mal encubierta animadversión, sino un verdadero anhelo de ayudarte. Escucha bien.

Voy a soñar que llevo de un remoto país, después de una prolongada ausencia y en los primeros días de tus alegres festivales. ¡Atención!

Arriba, en "suspensión etérea", los cirro-cúmulos, nubes y movetidos, dulcifican la atmósfera impidiendo los rayos directos del sol. Innumerables remiendos de azul celeste abren paso a la inmensidad del cielo; perenne objetivo de las almas románticas y soñadoras.

Abajo, el sector de la precisa perspectiva de un rojo y "anciano" castillo que no se ablandaría nunca por muy melifluas y persuasivas que sean las frases románticas del periodismo.

Más a la derecha un microscópico y lindo paseo (esto es verdad), rodeado de apolicromados postes de maderas, en los que flamean multitud de gallardetes y banderas con carácter de distinguidos festejos. La pirotecnia ostenta allí el artístico y orgulloso alarde de sus comprimidos fuegos, que han de contraer la pupila de regocijados espectadores.

Cien paces más allá, la longeva plaza rectangular que ya conocéis de nombre, se emperifolla con guirnaldas de bombillas eléctricas y postes con simulados minaretes castellanos, cuajados de humildes pabellones que infunden ánimo y optimismo. Unas frágiles tribunas esperan a lo largo de la plaza, la llegada de los pudientes que las sufraguen.

Un hombre de medio siglo, vestido de correcto y galoneado uniforme, inclínase con frecuencia, sujetando una curtiada bolsa para el dinero; a despejar el suelo, de consumidos y achocolatados cabos habanos.

A tres metros de esas ensilladas murallas, un cansado barrendero se detiene un instante a contemplar la esmeralda vegetación de la acera y exclama en tono patético:

"¡Pobre flor, que así naciste; y que fatal fué tu suertel
Al primer paso que diste
"te quedaste en la calle"
¡El dejarte, es cosa triste;
el arrancarte, es cosa fuerte!
"Espera, que yo voy a guardia
que te arranque a otro fuerte".

Casi todos esos buenos hombres escrupulosamente uniformados y armados de escobas, se sienten postos

a cada instante y, son además, dentro de su esfera, verdaderos burgueses, aunque su remuneración no exceda de 450 diarias. Esto da derecho a levantarse a las nueve y dejarle a uno ciego a las once, levantando nubes de impalpables asesinos microbiciadas. Poco después, aparece un inmundio y horrible ataud, de hermético cierre, en el cual pende una incansable campanilla, para llamar la atención de los turistas y anoten en su diario: «12 mañana. La karaba con alforjas y campana. Deliciosos and very fine.»

Prosigo caminando hacia el centro de la población.

A una distancia de doscientos metros, poco más o menos, hallo un empleado de la vía, que se siente autonomista y se empeña por tiempo indefinido, en confeccionar el pico del Teide, a dos milímetros cuadrados de la acera. La escoba no cesa de trazar círculos y más círculos en derredor de un montículo homicida.

He observado seis minutos cabales y me marcho.

Sin ser químico ni aficionado a esa ciencia, me decido a analizar un tufillo excesivamente nitrogenado que procede de un órgano, (y de un costado de la alameda de la Libertad).

Esa combinación de la úrea y el oxígeno que se llama ácido úrico y vulgarmente...; destácase sobre todo el aroma de la florista y de las floristas que fabricaron tantas y gigantes flores de purpura y papel para dicha plaza.

Pasa una pareja de enamorados señosos, y con sus perfumados pafucelos en las narices, miran atónitos la blanca empalizada. Ella le pregunta si hay fieras, y él alargando el pescuezo, responde que hay «flowers of paper»; flores de papel.

Yo, me sonrío y pienso que les fieras solo dejaron los cuartos y el olorcito.

—¡Prosigue la fiesta!
RAMON CALVO S

GRAN VERBENA

En la Alameda de la Libertad

Otra fiesta de arte, de esas que dejan hondo recuerdo, se verificará esta noche, a las diez, en la Alameda de la Libertad.

Sabido es de todos el magnífico resultado obtenido en la noche del sábado último, en que por primera vez en esta provincia, se representó al aire libre una obra teatral, de la categoría de «avallería Rusticana».

En vista del éxito logrado, esta noche se repetirá esta fiesta, pero con un nuevo aliciente. Se representará la ópera en dos actos, «Maruxa», y será cantada por Matilde Martín, Ramona Alvir, José Luis Lloret, Jorge Sansón y Joaquín Arenas, que hacen de esta ópera una genial creación.

A la brillantez de este festival contribuirán los coros del conjunto lírico de Martínez Penas, que ejecutarán diversos bailables.

Terminada la parte artística de la verbena, se organizará el baile amenizado por una banda de música y varios organillos.

La plaza lucirá los mismos adornos e iluminación que en las anteriores verbenas y habrá toda clase de puestos de cerveza, chocolate, etc.

En el público se advierte gran entusiasmo debido a ser la de esta noche la última verbena de la temporada.

Autobús que vuelca

Al pasar por la cantera «La Jurada» se volcó ayer tarde el autobús conocido por «El Rápido», que se dedica al transporte de pasajeros entre esta capital y San Andrés.

A consecuencia del accidente resultaron heridos, Pedro Martín Gutiérrez de 34 años, y Domingo González de 36 años, ambos domiciliados en San Andrés.

En la Casa de Socorro fueron asistidos por el médico de guardia, señor Mascareño, y el practicante señor Ballester, apreciándole a Pedro Martín, la fractura del peroné derecho por su tercio inferior, de pronóstico menos grave, y a Domingo González, contusión en la cara anterior de la pierna derecha, de carácter leve.

El primero de los citados heridos pasó el Hospital civil, después de practicársele la primera cura.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de este partido.

A la Srita. María Zeresca Peña Rodríguez

No habló contigo jamás; y como no soy tu amigo, en estos versos te digo, «lo que dicen los demás».

Diré, pues, que eres graciosa, esbelta, pura, elegante, humilde, bella, galante, celestial y primorosa.

Que tienes, Teresa, el don de agrandar por tu nobleza; y que tu mayor belleza, radica en tu corazón.

Que te gusta hacer el bien, sin poner inconvenientes; y te adoran tus parientes y tus amigos, también.

Que, aunque de goces escasa, nunca desdichas ostentas; pues tú, sola, representas la alegría de tu casa.

Porque todo en tí me cuadra, te llamas, amiga mía, como la Virgen María; Teresa, ¡como mi madre!

Esto me impulsa a quererte, lo digo en tono sincero; y no dudes que te quiero, sin llegar a conocerte.

Muchas cosas más diría, que, por fuerza, callo aquí; pues para cantarte a tí, es torpe la musa mía.

Así, pues, me callaré, por más que piense muy hondo Cuando te conozca a fondo, entonces sí que hablaré.
ELIAS MIQUEL.

Luchas canarias

A medida que se acerca la fecha designada para la celebración del gran encuentro de luchas canarias, aumenta el entusiasmo en los aficionados.

Como ya hemos anunciado, este encuentro se efectuará en la plaza de toros el domingo 20 del actual, y contendrán una selección de veinte luchadores de esta capital con otra de La Laguna, las Canteras y Tegueste.

Una prueba de que este encuentro ofrecerá toda clase de garantías, es el nombre de los distinguidos aficionados D. Emilio Rivero, don Virgilio Ghirlanda, don Manuel Figueredo, don Víctor Núñez, don Joaquín Martín, don Luis Delgado, don Alvaro Ruiz, don Felipe Ravina y don Mario Tudela, designados para formar el Jurado.

De este encuentro se elegirán los luchadores que más méritos reúnan, para tomar parte en el campeonato que se va a discutir.

Mañana publicaremos las listas de los luchadores que integran ambos bandos.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Vicente García Cruz, de 10 años de edad, de herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda.

Antonio Peña, de 19 años, de contusión con hematoma en la región occipital.

Francisco Torres, de 15 años, de herida punzante en la planta del pie derecho.

Rafael China, de 30 años, de extracción de cuerpo extraño del tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Juan del Pino Díaz, de 13 años, de herida contusa en la cara interna del labio superior.

María Pérez Salazar, de 20 años, de herida punzante en la planta del pie derecho.

Luis de León, de 8 años, de contusión en la región deltoidea derecha.

María de los Angeles Ibar Jiménez, de 10 años, de herida contusa en la región frontal.

Carmen Martín, de 12 años, de contusiones en las regiones nasal y superciliar derecha y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Amaro Hernández, de 18 años, de herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

Valentín Morales de 36 años, de esguince de las vértebras lumbares.

Sobras comerciales

Se venden en la Imprenta de este día.

Al subir al tranvía, tropezó con una mujer y se fractura una pierna

Francisco Pérez Torres, de 23 años de edad, domiciliado en La Laguna, intentó esta tarde subir al tranvía, hallándose éste en marcha.

Durante la carrera que emprendió para alcanzar a dicho vehículo, Francisco tropezó violentamente con una mujer que andaba en dirección contraria a la suya, cayendo al suelo, de donde se levantó con muchas penas.

Calculándose que algo le había ocurrido, por el sub-cabo del Somatén, don Pedro Álvarez Máquez, se le trasladó a la Casa de Socorros, donde fué atendido por el médico, señor García Ramos, y practicante, señor Corrales, quienes le apreciaron una fractura de la tibia y peroné de la pierna derecha por su tercio inferior.

Después de atendido se condujo al lesionado al Hospital civil.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción.

DE SOCIEDAD

Conforme habíamos anunciado ayer tarde se efectuó en la iglesia de San Francisco la boda de la distinguida y bella señorita Rosita Arriaga y Costa y el oficial de Intendencia don Alberto Abrisqueta Ascencio.

Los contrayentes fueron apadrinados por la distinguida dama doña Rosa Costa Izquierdo, y por el médico don Tomás Zerolo, en representación del padre del novio.

Actuaron de testigos el general gobernador interino de esta plaza, señor Gándara; el expresidente del Cabildo Insular de Tenerife, don Estanislao Brotons y Poveda; el doctor don Diego Guigou Costa; el coronel de Intendencia don Adolfo Meléndez; el segundo comandante de Marina, don Aurelio Arriaga Adán, y el comandante médico don Luis Gábarra.

Los numerosos concurrentes a la ceremonia fueron obsequiados con un espléndido refresco en el hotel Quisiana.

El nuevo matrimonio se marchará para la Península, donde establecerá su residencia.

Eternas felicidades.

FUTBOL

Modificación de los palos de las puertas

No solamente es en España donde se suscitan cuestiones y se producen confusiones en estas jugadas dudosas cuya claridad es de difícilísima apreciación. La Asociación de Fútbol de Inglaterra ha tenido que intervenir en cuestiones semejantes, y de momento optó, para resolver el problema, por la designación de jueces de meta. Sin embargo, la realidad demuestra que en muchas ocasiones estos testigos de vista no son suficientes para aclarar un incidente de esta naturaleza.

Como quiera que un error de apreciación sobre este particular puede ser causa de que un equipo sufra un grave daño (como el caso del Manchester City en la pasada temporada) para ser promovido a la primera división) un inventor escocés ha ideado una modificación muy interesante que puede resolver casi por completo este problema que se plantea con relativa frecuencia.

Dicho inventor ha construído un modelo de portería en el que, en lugar de que los postes y el larguero sean cuadrados, como actualmente, son triangulares, de manera que al tocar la pelota con los lados de los postes o debajo del larguero vaya directamente hasta la red sin volver hacia el campo de juego.

Como los postes triangulares son peligrosos por razón de las puntas que sufren al guardameta al caer

contra ellos la revista inglesa que patrocina la idea aludida aboga por la modificación en el sentido de que se adopte el larguero triangular y los postes redondos.

El equipo base para la Olimpiada de Amsterdam

Después del encuentro celebrado en Bilbao, es muy posible que se tenga en cuenta, como base—susceptible de pequeñas modificaciones— a los siguientes jugadores seleccionados para concurrir a Amsterdam:

Porteros.—Jáuregui, Izaguirre. Defensas.—Vallana, Quincoces, Ciriaco, Zaldúa.

Medios.—Antero, Laña, Trino, Villaverde, Gamborena, Amadeo, Marculeta.

Delanteros.—Mariscal, Bienzabas, Sagarazu, Regueiro, Errazquin, Kiri, Yermo, Echeveste, Garrochena. Pese a su indiscutible valía, no se tiene en cuenta a Goburu y a Pedro Regueiro, porque sus estudios les impiden desplazarse a Holanda.

Record de recaudación

La afluencia de público al partido Barcelona - Deportivo Alavés ha sido la más numerosa de cuantos partidos de campeonato se han celebrado en el campo de Las Cortes. La expectación por presenciar el debut del Deportivo se tradujo en un ingreso que alcanzó la suma de 94 500 pesetas, cifra que bate todos los records de recaudación existents de campeonatos en España.

DE GALLOS

En Las Palmas se efectuaron el domingo peleas de gallos entre los partidos de Tenerife Orotava y Garachico con el de San José. También hubo riñas en Arucas entre el bando de la misma ciudad y el Norte, de esta capital. El resultado de todas estas peleas fué el siguiente:

El partido de la Orotava obtuvo un gran triunfo, dando un «copote» a San José, sacándole en los dos días de riñas que ambos contrataron, doce peleas de ventaja.

El resultado de las efectuadas entre San José y Garachico, fué de cinco el primero y dos el segundo. Con esta nueva victoria, el partido de San José le lleva a Garachico en dos domingos, diez peleas de ventaja.

—Y en Arucas triunfó el partido Norte de esta capital, por una pelea de diferencia.

Según nos dicen, el partido Sur de esta capital también irá a Las Palmas a contender con el bando San José. Ignoramos la fecha de las primeras riñas de estos partidos.

Como se ve, tres partidos de aquí han peleado ya en Las Palmas y con el Sur son cuatro. Y a esta capital ¿no viene de Las Palmas ninguno?

LOS QUE VIAJAN

En la madrugada de hoy se embarcaron para Gufa de Isora, don Francisco González, doña Carmen Ramírez e hija, doña Antonia Alonso y doña María Mendoza; para Médano, don Aquilino García; para Cristianos, don Juan Bethencourt; para Vallehermoso, don Alberto Pérez y don Esteban Amor y señora.

Esta mañana se embarcaron para puerto de la Luz, don Federico Miente, doña Ana Shmidt, don Mario Estévez, don Adán Bello y don Cristino Hernández.

De Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde llegaron hoy don Luis Romero. Mr. Rurch, don Jaime Res, don Agustín Fernández de la Guerra, don Antonio Calleja, doña María Clarés, don Francisco Pérez, don Pedro Melo, don Mauricio Duque, don Manuel Fernández, don Raul Trujillo, don Leandro Ruiz, don José Zaregoza, don Eugenio Villafuente, don José Gutiérrez, don Francisco Montenegro y don Andrés de las Casas.

Esta mañana llegaron de puerto de la Luz don Lorenzo Pérez y señora, don Andrés de las Casas, don Juan Rebaso Ayala, don Carlos y doña Carmen Marina, don Juan Cifuentes, don José Pérez Trujillo, doña Feliciano Morales e hija, don Carmelo Mascareño, doña Concepción Cabrera, don Tomás Duque y señora y don Jerónimo Pedón.

DE UNA VISITA

Proyectos de línea férrea en Tenerife

Hoy hemos tenido la satisfacción de saludar en nuestra propia casa, al señor don Juan Fontán Cadarso, ilustrado capitán de Artillería, que trae el propósito de estudiar sobre el terreno la conveniencia de tender en Tenerife una línea férrea que una los principales pueblos de la isla, con el puerto de esta capital.

El señor Fontán Cadarso, que es representante de una poderosa compañía que se dedica a invertir su capital en empresas de dicha índole, ya ha visitado parte de la zona norte de Tenerife, sacando muy buenas impresiones de su riqueza y movimiento, tanto en el transporte de frutos y mercancías como en el de pasajeros.

Nuestro ilustrado visitante se propone hacer también un recorrido por la zona sur de la isla, para apreciar personalmente su riqueza y hacer el consiguiente cálculo preliminar del trabajo que se propone llevar a cabo, para cumplir la importante misión que le ha traído a Tenerife.

Reiteramos al señor Fontán Cadarso nuestra bienvenida, deseando que el éxito más completo corone su labor para bien de la empresa que representa y de los pueblos todos de Tenerife.

Al coger una cabra para ordeñarla, se despeña y se mata

Comunican de Valsequillo (Gran Canaria) que hallándose el joven Lorenzo Suárez, vecino de dicho pueblo, cuidando un pequeño ganado, al tratar de alcanzar una cabra para ordeñarla, cuando se encontraba en la pendiente de una montaña tuvo la desgracia de resbalar, rodando por la pendiente sufriendo en el descenso heridas de tal importancia que le ocasionaron la muerte.

El suceso ocurrió en el sitio denominado «Peñas de Tenteniguada».

La familia de dicho joven, extrañada de que éste no regresara a su casa, pues había transcurrido ya mucho más tiempo del que tenía por costumbre hacerlo, salió a buscarlo hacia el sitio donde se suponía que estaba el ganado; y cuando los padres del expresado joven buscándolo en la parte baja del precipicio, descubrieron su cadáver, desarrollóse la dolorosa escena que es de presumir.

El concierto extraordinario de mañana

En la Alameda de la Libertad se efectuará mañana por la noche un gran concierto extraordinario, tomando parte la banda de música de Puerto de la Cruz y la municipal de esta capital.

Este concierto que ha sido preparado con el fin de que resulte un acontecimiento musical, adquiere mayor importancia por haberse ofrecido desinteresadamente para tomar parte en el mismo la banda que dirige el maestro Puchades, que así quiere demostrar el agradecimiento de dicha agrupación hacia el público de esta capital, por la cariñosa acogida que le dispensó en el reciente concurso de bandas verificado en la plaza de toros.

El programa que la citada banda ejecutará lo desconocemos; pero podemos asegurar que es interesantísimo, pues trae para darlo a conocer lo más selecto de su repertorio.

La banda municipal, que alternará con la de Puerto de la Cruz, ejecutará las obras siguientes:

- PRIMERA PARTE**
1. ¡Resignación! pasodoble.—San José.
 2. Danza oriental.—Aguiló.
 3. El barberillo de Lavapiés, selección.—Barbieri.

- SEGUNDA PARTE**
1. La Tempranica, fantasía.—Jiménez.
 2. La Pastorela, número de cornetín.—Luna y Torroba.
 3. Charles Charyn, charleston.—M. Jé.
 4. Mulcy Aff, pasodoble.—Centeñeras.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas.

De venta en esta Imprenta.

Compagnie Belgo Maritime du Congo

El rápido vapor correo belga THYSVILLE, saldrá de Santa Cruz el día 19 de mayo a las 4 de la tarde con destino AMBERES directo con hueco disponible para 15 pasajeros de primera clase y 9 de segunda clase. Agentes, Elder Dempster (Tenerife) Limited.—Alfonso XIII, 84.

INTERINSULARES

Un violentísimo choque de "autos"

Esta mañana llegó procedente de puerto de la Luz el vapor «La Palma», que saldrá por la noche para su procedencia.

Esta tarde entrará procedente de puerto de la Luz, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal el vapor «Viera y Clavijo», que saldrá por la noche para Gómera, Palma y Hierro.

El jueves por la mañana llegará de los puertos comerciales de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura el vapor «Lanzarote» que saldrá por la noche para puerto de la Luz, Sardina, Las Nieves y San Nicolás.

El viernes por la mañana llegará de puerto de la Luz el vapor «a Palma», que por la noche saldrá para su procedencia.

Transportes de Tenerife

ANUNCIO

Con motivo de la festividad de «San Isidro» en el Chorrillo los días 15 y 20 del actual se dispondrá en toda la línea del Sur el servicio necesario para el transporte de pasajeros, así como desde esta Capital y la Cuesta, reforzándose a más si a ello hubiera lugar los servicios ordinarios de las líneas del Norte con otros especiales.

Los coches saldrán a medida que la afluencia de pasaje lo vaya requiriendo.

Cuanto detalles necesiten los pasajeros podrán ser tomados en todas las Estaciones de esta Concesión.

LA GERENCIA,

Mayo 12 de 1928.

TELEGRAMAS

Madrid, 15--22.

Península

Ladrón que hiere a un niño

En una taberna de la calle de Bravo Murillo penetró un individuo con el propósito de robar. Al advertir la presencia de un niño de 13 años, dependiente del establecimiento, hizo un disparo sobre él hiriéndolo de suma gravedad.

Sofía, absuelta

Comunican de Barcelona que el tribunal de aquella Audiencia ha dictado sentencia absolviendo a la señorita Sofía Breichsbach, a quien se le acusaba de haber servido arsénico en las comidas de sus padres, ocasionando la muerte a su madre y dejando inútil a su padre, en venganza por no permitirle el novio que tenía.

A Sofía se le pedía la pena de muerte.

Avión incendiado en el espacio

También dicen de Barcelona que estando realizando evoluciones un hidroavión de la Aeronáutica Naval, se incendió el motor, cayendo el aparato al mar.

Los tripulantes se salvaron.

El tiempo y el avión

Expresan de Sevilla a que a causa de persistir el temporal, la salida del avión «Jesús del Gran Poder» ha sido imposibilitada nuevamente.

Fiesta de la agricultura

Se ha efectuado la fiesta de la Agricultura, con un banquete en el Palace Hotel, al que asistieron 300 comensales.

El acto fué presidido por el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

Este pronunció un discurso en el que excitó a la coordinación de los esfuerzos, para lo cual ofreció el Gobierno y las orientaciones y organización paritaria.

Añadió que ahogará los egoísmos.

En este acto los agricultores, ganaderos y vinicultores leyeron las conclusiones relativas a mejoras que presentan al Gobierno.

Muerte repentina

Participan de Albacete que ha fallecido repentinamente el nuevo gobernador civil de aquella provincia, don Alberto Varela, coronel de Caballería, que el sábado tomó posesión de aquel cargo.

En honor de los urólogos

En honor de los delegados que concurrieron al Congreso hispano-portugués de Urología, se efectuó una recepción en la embajada de Portugal en esta corte.

Además también hubo una función de gala en el teatro de la Zarzuela, asistiendo el Gobierno.

Madrid, 15--22.

Las sucesiones del Gobierno y de la dinastía

El periódico «La Nación», refiriéndose a ciertas preocupaciones que ha despertado la sucesión del actual Gobierno, afirma que el caso se halla previsto.

Además dice que las raíces del régimen son tan hondas, que aun desapareciendo el tronco del árbol, de cualquiera de sus ramas brotaría otro no menos frondoso.

Termina diciendo que el país

se halla esperanzado en que los hombres que nos gobiernan no se marcharán sin dejar una codificación que imposibilite la vuelta del ludibrio antiguo.

Extranjero

Regreso por el aire

Confirman de Berlín que los tripulantes del avión alemán «Bremen» regresarán a Europa por el aire.

Mejoría

También dicen de Berlín que ha experimentado alguna mejoría de la enfermedad que padece el Sr. Stressemann.

Terremoto

Participan de Nueva York que en el Japón se ha registrado un violento terremoto, a consecuencia del cual perecieron 100 personas.

Vapor apesadado

Dicen de Buenos Aires que a bordo del vapor «Pintout» fallecieron 5 tripulantes de peste bubónica.

El buque fué aislado.

Ultima hora

Madrid, 16-9-28.

Construcción de la Ciudad Universitaria

En breve serán comenzadas las obras de la Ciudad Universitaria.

En las obras de urbanización se empleará 30 millones de pesetas y 100 en la construcción de edificios.

Los plenos próximos

El conde de los Andes confiere con el señor Primo de Rivera sobre el programa de los próximos plenos de la Asamblea Nacional.

Estos comenzarán el lunes.

La reforma universitaria

El ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, ha entregado al señor Primo de Rivera el texto definitivo de la reforma universitaria.

No hubo tal suceso

Ha sido aclarado el suceso desarrollado en la taberna de la calle de Bravo Murillo.

Es inexacta la tentativa de robo.

El dependiente fué herido por otro muchacho que jugaba con una pistola, la cual se le disparó casualmente.

Banquete de los banqueros

Los banqueros de Barcelona obsequiaron con un banquete al ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

Este declaró la gratitud del Gobierno a la Banca, porque gracias a ella el problema financiero del Estado se encuentra totalmente resuelto.

Añadió que faltaba que resolver el problema económico de la nación, el cual no se resolverá mientras quede riquezas sin explotar y éstas se hallen en manos de extranjeros.

Hacia al Polo Norte

Telegrafían de Oslo que ha salido el dirigible «Italia», creyéndose que se dirija a la isla de San Nicolás.

Preparativos

El aviador Teeache se encuentra preparado para emprender el viaje a Berlín.

Conferencia terminada

Manifiestan de Lisboa que se ha clausurado la conferencia hispano-portuguesa.

Se aplazó tomar acuerdos sobre la pesca.

PERPÉN.

RADIOESCUCHAS I

Ya llegaron las célebres BATERIAS PERTRIX para placa.—Honorario Arianza, San José, número 38.

COMUNIDAD "LA MARRERA"

No habiéndose reunido número suficiente de participantes para celebrar la junta general extraordinaria convocada para el 13 del corriente se hace por la presente la segunda convocatoria para el día 20 del actual, a las once de la mañana, en el local antiguo del Círculo de Amistad - XII de Enero, sito en la calle de Emilio Calzadilla advirtiéndose que, según preceptúa el reglamento, la junta tendrá efecto cualesquiera sea el número de participantes que concurren.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de mayo de 1928.

El Presidente,
Isauro G. Panasco.

COMUNIDAD "EL PULPILO"

La Junta Directiva de la Comunidad «El Pulpito», constituida para las aguas de los huecos pertenecientes a los asociados al punto de la divisoria principal de la isla que le da nombre, aprobó ayer provisionalmente, los Estatutos por que ha de regirse.

Dentro de breves días se convocará a la Junta General para la aprobación definitiva de aquellos y del concierto con la Comunidad de Araya, para el trazado y construcción del acueducto que ha de hacerse en común.

Se ruega a los señores adheridos envíen por correo al Secretario don Luis Díaz de Losada (La Cuesta) nota expresiva de sus domicilios para dejar constancia en los libros Registros de la Sociedad, a los efectos de citaciones, cobro de cuotas, etc.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Mayo de 1928.

Círculo de Amistad-XII de Enero

CONVOCATORIA

Se cita a los señores socios de este Casino para la Junta General Extraordinaria que tendrá efecto en el local social el día 18 del actual, a las 21 y media para tratar la siguiente:

ORDEN DEL DIA

1. Lectura del Acta de la sesión anterior para su aprobación.
2. Dar cuenta de hallarse vacantes en la Junta Directiva del Casino, los cargos de Presidente, Vice-Presidente 1.º, Tesorero y un vocal, por la no aceptación de los señores socios últimamente elegidos para los mismos; y el de Contador y un Vocal, por renuncia de los señores socios que los desempeñaban.
3. Elección de señores socios para desempeñar las precitadas vacantes de Presidente; Vice-Presidente 1.º; Contador; Tesorero y dos Vocales.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Mayo de 1928.—P. A. de la J. D. El Secretario, Santiago Suria.—Visto Bueno: El Vocal, Presidente accidental, Morales.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR.

Hágalo mañana.
Loza y Cristalería
Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

5 pesetas le cobraremos por una camisa moderna con cuello y puños «Campeón», que antes valía 10, 8 y 6 pesetas.

Camisería LONDRES, Norte, 21
CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

Se alquila

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sitjá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (hora oficial) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (hora oficial).

«Costumbres» Canarias

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.



El porvenir de su hijo.....

depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no pueda no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso el sustitutivo ideal será el

COW & GATE

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías
Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.

BORRACHOS! Los Polvos LAVID

El vicio de emborracharse puede ser curado en 8 días con los Polvos LAVID sin que se perciba el interesado sin perjudicar su salud y una vez curado, es para siempre.

Adoptado por el Instituto Antialcohólico de Barcelona.
El Licor LAVID quita la borrachera EN EL ACTO. Es indispensable en hoteles, casinos, bares, botiquines, etc. En todas las Farmacias.
Pedir opúsculo gratis ANTIALCOHOLICO. Representante en la Provincia de Santa Cruz de Tenerife. A. JOSÉ María Segura Adell.—Pérez Galdós, 1.—Santa Cruz de Ter.

CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de mayo, hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Queriendo demostrar prácticamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.
Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura. También hemos recibido nuevamente los populares y famosos lotes compuestos de una camisa con cuello y puños dob es; una corbata fou ard, unas ligas super y un cinturón novedad todo lo cual seguiremos regalándolo por la insignificante cantidad de DIEZ PESETAS

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las hueras de la INDIAN y CEILAN.

Quien desea tener una clase superior siempre el nom

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados



por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora
African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A
Tomás de Armas Quiñero
Santa Cruz de Tenerife

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?

Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).
Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones empujadas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DE

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de St. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.

Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.

Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales; individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Batherlot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Diera y Clavio, número 59

CONVALENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PAHIS.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería “París”

ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quitamanchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 14

(Frente al número 11, EL PROGRESO)

Eminente Creación Científica

Entermos ¡OJOS! GALUZ

PRODI PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los ojos y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más néblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco de específico

PRODICALUZ evita usar lentes.

PRODICALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los géneros de colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la membrana conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODICALUZ produce sensación agradable.

PRODICALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODICALUZ. (Exigir la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Paños por correo postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado —IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

ÁCIDO ÚRICO

Artrismo Reuma-Gota

URIARTIL & GRAU

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

COÑAC TERRY

Yeoward Line

Saldas del mes de MAYO para Liverpool

Día 28 AVOCETA (Abril)
Día 1 ALONDRA
Día 12 AGUILA
Día 15 ANDORINHA
Día 19 ALCA
Día 26 AVOCETA
Día 29 ARDEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeovard Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de MAYO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Infanta Beatriz	Viernes 4	Cádiz y Barcelona
Escaleno	Domingo 6	Las Palmas-Cádiz-Bilbao-Vigo
Poeta Arolas	Jueves 10	Palma, Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 13	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Infanta Beatriz	Viernes 18	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Domingo 20	Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao
Teide	Viernes 25	Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 27	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Geo Thompson & Co.

El vapor correo inglés THEMISTOCLES de 11.256 toneladas de registro, se espera en este puerto el 15 de mayo, con destino a Liverpool directo.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y C.ª.—Agentes.

NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

SHAW SAVILL & ALBION CO. LIMITED

El vapor correo inglés PAKEHA de 7.899 toneladas de registro, se espera en este puerto el 20 de Mayo, con destino a LONDRES directo Tiene hueco para 1.000 toneladas de frutos bajo cubierta y 700 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer aguas digestivas gaseosas.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cádiz; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Jativa; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuv; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafra de los Panaderos; Villagarcía; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados, de 9 a 12.